

解决“一餐热饭”，曲阜农村养老样本扩容 “幸福食堂+N”，让老人吃好玩好

中午时分，曲阜市石门山镇西焦沟村，明亮整洁的幸福食堂内，升腾起一股浓浓的饭菜清香。老人们围坐在餐桌前，津津有味地吃着“幸福餐”，场景温馨融洽。曲阜市“幸福食堂”设立的初衷，以解决留守老人吃饭难题为切入点，并提供娱乐、心理慰藉等综合服务，摸索出一套农村敬老养老的样本。如今，曲阜正以“幸福食堂”为支点，形成“幸福食堂+N”服务的延展模式，不仅让老年人吃得好，更使他们的精神生活丰富起来，感受到更多“幸福”味道。

”



老人们在西焦沟村幸福食堂排队打饭。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记 者 褚思雨 易 雪
通讯员 孔大儒 董传青

从想法变成了现实 老人一日三餐5元管饱

“开饭啦！”临近12点，西焦沟村的新时代文明实践“幸福食堂”里，“大厨”孔凡美清亮的喊声伴着饭香从厨房里飘来。在院子里拉呱的21位老人，听到喊声后到食堂窗口排队盛饭。

“我愿意到‘幸福食堂’来吃饭，这里饭菜挺合胃口的！”88岁的西焦沟村村民徐广香说。以前，她一个人吃饭不及时，常常简单地对付着吃。因为长期营养不良，走一段路得歇三回。“现在，腿脚都利索多了，吃饭时有人陪着拉呱，日子过得更有盼头了。”徐广香说，她每天都在这里吃早、中、晚三餐，每天只需5元钱。

在农村尤其像西焦沟村这样的偏远村庄，和徐广香一样遇到吃饭问题的老人并不在少数。2018年，曲阜第一家“幸福食堂”的始创者、石门山镇西焦沟村新上任的党支部书记张树亮，在走访中发现这个1171人的村子里，除去常年在外务工的，剩下的三分之二都是空巢和留守老人，简单应付几乎是他们的“三餐标配”。看上去简单的吃饭问题，不仅让在外务工的子女们牵肠挂肚，更成了村“两委”必须面对的现实问题。

“农村养老本就复杂，经济薄弱的村子更不知道如何下手。当我们看到老人经常饥一顿饱一顿，饭菜变质、变味了也不舍得扔时，便萌生一个想法：村委会工作从让独居老人吃上热乎饭开始。”张树亮介绍，西焦沟村曾是省级贫困村，过去村集体经济不宽裕，近两年才靠着土地流转等有了点收入，这也为村里筹建“幸福食堂”注入点底气。

2018年，曲阜市入选全国首批新时代文明实践中心建设试点县，这给西焦沟村“幸福食堂”的想法变成现实带来难得的机遇。通过政府扶持、社会捐助、独居老人子女交纳善款等方式筹集资金，村里利用闲置空地建起曲阜首个新时代文明实践“幸福食堂”，符合条件的老人每天交纳5元钱，即可在食堂吃到一日三餐。目前西焦沟村有21位独居老人在食堂用餐，最年长者94岁，最小的一位五保户60岁。“拍手叫好”这是老人们对幸福食堂的普遍评价。



董家庄村幸福食堂的个性化菜单记录着每位老人的饮食需求。

幸福食堂+N服务 走向日间照料机构

“让忙活了大半辈子的老人吃好、玩好、睡好，做快乐老人。”在西焦沟村幸福食堂，有一块牌匾被放在显眼位置。这是张树亮许下的承诺，也是他筹建“幸福食堂”的初衷。

“‘幸福食堂’在全市推广建设，想到许许多多的独居老人能吃上热乎饭，这是我一辈子做到的最自豪的事儿！”张树亮说。

老人顿顿餐食无忧，儿女就没了后顾之忧，这个以“孝”字为源头开设的食堂，成为全面撬动村新时代文明实践站建设的支点。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在石门山镇董家庄村的“幸福食堂”后备菜园里看到，这里萝卜、白菜、大葱等长势喜人，地里的蔬菜不打农药、不施化肥，专供食堂里的老人。“菜园是从村级合作社里开垦出来的，由志愿者负责日常管理和采摘，既保障了蔬菜数量和质量，还节省了开支，一举多得！”董家庄村党支部书记孔令渭直言，这也是对“幸福食堂”模式的一种探索，将“输血”变为“造血”，保障“幸福食堂”长久运营。

不仅如此，为推进“幸福山庄”建设，董家庄村创设了“幸福食堂”“幸福银行”“幸福基金”“幸福存折”等新时代文明实践“幸福”系列品牌，村风村貌焕然一新。

作为曲阜市的新时代文明实践先进村，小雪街道武家村格外注重养老问题，“幸福食堂”也被早早地填充进丰富的内容。“既然老人们喜欢围着食堂转，那咱就

凝聚力。为让老人们的每一口饭吃得安心，镇里还为“幸福食堂”建立了财务清单、保证食材安全、签订安全协议、畅通问题处置渠道等4个底线约束，守护老人们“舌尖上的安全”。

“曲阜现有60岁以上老人约11万人，其中无子女供养老人3196人。”谈到加速推广“幸福食堂”建设的原因，曲阜市委宣传部常务副部长岳耀方表示，解决老人的“一餐热饭”问题，也是农村养老保障中的基本线。如今，从街道到乡镇，曲阜市的“幸福食堂”遍地开花。截至目前，全市48个“幸福食堂”投入运营，1300余位老人直接受益。

近年来，曲阜抓住全市“幸福食堂”试点建设的重要契机，将孝老爱老文化融入文明实践，依托新时代文明实践中心，创新打造“幸福食堂”文明实践品牌。幸福食堂在建设层面强调因村施策，不搞“一刀切”，要求做到成熟一个、建设一个、见效一个。在试点村居数量、推进时间节点、硬件建设等方面都制定规范化的实施标准。从厨房、餐厅、阅读室、棋牌室等场所，到餐厅内的电视机、冰箱、消毒柜等基础设施，再到财务公开、电器检查等管理规范，都有可复制、可参考的标准。

“‘幸福食堂’的建设推广，是新时代文明实践中心建设走向纵深的重要切入口，除了提供日常饮食服务外，我们还将进一步完善功能，打造成为老人们集健身、学习、休闲、娱乐为一体的温馨家园。”岳耀方说，曲阜市还将继续扩大辐射面，以点带面，推进“幸福食堂”遍地开花、长效运行，为老年人提供更贴心、更暖心的志愿服务项目，把“幸福食堂”建成实实在在的民心工程，让老人们不离乡邻、不离乡情就能在家门口实现老有所养、老有所依、老有所为、老有所乐，享受到家门口的幸福滋味。

截止到8月底，全市共建设“幸福食堂”188个，惠及老年人5620人。为保障“幸福食堂”稳健发展，济宁市委宣传部、市文明办、市志愿服务联合会在腾讯公益上线“幸福食堂”公益慈善筹款项目，公开接受社会捐赠，发动全社会力量支持“幸福食堂”。设立济宁市新时代文明实践“幸福食堂”基金，8月份济宁银行、济宁能源发展集团等单位各捐资100万元，助推济宁市“幸福食堂”建设。

幸福食堂纵深推广 老人享受居家幸福

“作为‘幸福食堂’的发源地，从一处到现在的29处，500多位老人受益，实现村村全覆盖，全镇只用了3年。”曲阜市石门山镇党委书记步新华说，幸福食堂的建设不仅解决了农村养老的一大困境，还让村风民风得到明显改善，密切了党群关系，提升了党组织

厚望 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
考察山东八周年



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点